Związki wyrazów  w zdaniu.

Lubię gramatykę, a szczególnie składnię, czyli budowę zdań, jednak temat powyższy należy do bardzo małej grupy tematów przez mnie nielubianych.  Nie, nie jest chyba trudny, może jest to po prostu taka antypatia bez  uzasadnienia.

Opracowałam dla Was ten temat dokładnie, z wytłumaczeniem, ale istota wszystkiego jest w ramce pod uwagą TERAZ TO CO NAJWAŻNIEJSZE.

Cóż,  zacznijmy...

Jak wiadomo, wyrazy w zdaniu tworzą :

Związek główny -    podmiot + orzeczenie

                         oraz

Związki poboczne – wszystkie pozostałe (z grupy podmiotu i grupy orzeczenia)

grupa podmiotu                                  grupa orzeczenia

przydawka     przydawka     podmiot         ok., sposobu       orzeczenie           dopełnienie       przydawka

Młody      polski      poeta    |  genialnie     napisał       wstęp         poematu

przydawka

patriotycznego. 

poeta  napisał – związek główny
związki poboczne:

grupa podmiotu

poeta młody

poeta polski

grupa orzeczenia:

napisał genialnie

napisał wstęp

wstęp poematu

poematu  patriotycznego

Wypisywanie związków przypomina rysowanie wykresu, podobnie ustalamy, która część zdania łączy się z którą, z tą różnicą, że zamiast na wykresie – wyrazy zapisujemy w parach.

 Przejdźmy teraz do meritum, czyli istoty sprawy.

Oprócz  – związku głównego i związków pobocznych – wyrazy w zdaniu łączą się w związki:

· związek zgody

· związek rządu

· związek przynależności

Teraz najbardziej prosto i jasno to wytłumaczę.

I ZWIĄZEK ZGODY

Nazywa się tak, ponieważ wyrazy tworzące go zgadzają się ze sobą w formie.

Np. 

a) podmiot i orzeczenie
poeta pisze – jest  podmiot w liczbie pojedynczej – orzeczenie tez będzie w liczbie pojedynczej, podmiot jest rzeczownikiem w rodzaju męskim, orzeczenie też będzie czasownikiem w rodzaju męskim – a więc zgoda pod względem formy)

b) rzeczownik i przymiotnik

 poeta młody – rzeczownik – rodzaj męski, liczba pojedyncza, przymiotnik rodzaj męski, liczba pojedyncza – a więc zgoda....

Jeżeli będziemy odmieniać przez przypadki, to rzeczownik i przymiotnik zawsze będą dopasowane  w formie, czyli będą się w tej formie zgadzały.

Jeżeli odmienimy przez przypadki, odmieniają się dwa wyrazy.

      M. młody poeta

D. młodego poety

C. młodemu poecie

B. młodego poetę

N. z młodym poetą

Ms. o młodym poecie

W. młody poeto!

c) podobnie łączą się – rzeczownik i liczebnik porządkowy,  np. czwarty dzień

d)                            rzeczownik i imiesłów przymiotnikowy, np. śpiące dziecko, zagubiony list
II ZWIĄZEK RZĄDU

Nazywa się tak, ponieważ jeden wyraz ( nadrzędny )– wymaga od drugiego (podrzędnego) ściśle określonej formy, to znaczy, że nadrzędny rządzi forma podrzędnego.

Np. 

a) orzeczenie i dopełnienie

 napisał (kogo? co?) poemat

orzeczenie napisał wymaga, aby dopełnienie było w bierniku, czyli rządzi dopełnieniem,

dopełnienie nie może nagle przybrać formy, np. miejscownika, bo wówczas związek nie miałby sensu i byłby niepoprawny – napisał poemacie  ( no jak to wygląda? –źle!)

b) rzeczownik i przydawka rzeczownikowa w dopełniaczu

dzieło poety – poety jest to przydawka w dopełniaczu, rzeczownik nadrzędny „wymaga”, aby przydawka była w dopełniaczu, inaczej wyrażenie będzie niepoprawne, nie może być , dajmy na to, w bierniku  dzieło poetę.

Jeżeli odmienimy przez przypadki taki związek, to drugi człon będzie miał ciągle, we wszystkich przypadkach te samą formę ( czyli ten dopełniacz), 

      M.  dzieło poety

D. dzieła poety

C. dziełu poety

B.   dzieło poety

N.  dziełem poety

Ms. dziele poety

W.  dzieło poety !

c)  rzeczownik i przydawka wyrażona wyrażeniem przyimkowym

klucz do furtki  ( rzeczownik tak „zarządza” swoja przydawką, że musi być taka forma, nie może, np. klucz do furtkę)

      M. klucz do furtki

D. klucza do furtki

C. kluczowi do furtki

B. klucz do furtki

N. z kluczem do furtki

Ms. o kluczu do furtki

W. kluczu do furtki !

nieodmienny

III ZWIĄZEK PRZYNALEŻNOŚCI

 W tym związku jeden wyraz jest nieodmienny.

Np. 

napisał genialnie (genialnie – jak? przysłówek –nieodmienny)

lubię bardzo ( bardzo –jak? –przysłówek – nieodmienny)

idę przez pole ( przez pole –którędy? -  wyrażenie przyimkowe – nieodmienne)

jadł mlaskając ( mlaskając – jak? – imiesłów przysłówkowy – nieodmienny)

UWAGA

· Jeśli odmieniając przez przypadki dwa wyrazy, które wchodzą w skład danego związku (np. błyszcząca gwiazda), obydwa się odmieniają (błyszczącej gwieździe, błyszczącą gwiazdą) to mamy do czynienia ze związkiem zgody.
!!! Związkiem zgody w zdaniu jest połączenie podmiotu z orzeczeniem – tzw. związek główny.

· Jeśli w trakcie odmiany jeden z wyrazów pozostaje wciąż w tym samym przypadku (nora lisa, norę lisa, norą lisa, norze lisa) – mamy do czynienia ze związkiem rządu.

· Jeśli jeden z wyrazów w związku jest w ogóle nieodmienny (idę tam, przejdź obok), mamy do czynienia ze związkiem przynależności.
!!! Każdy okolicznik określający orzeczenie jest w związku przynależności.

TERAZ TO CO NAJWAŻNIEJSZE -  istota tego zagadnienia!!!

	 W ZWIĄZKU ZGODY ŁĄCZĄ SIĘ:

· podmiot   + orzeczenie                    (np. kucharz ugotował)

· rzeczownik + przymiotnik                (np. słynny kucharz)

· rzeczownik + liczebnik porządkowy (pierwszy kucharz)

· rzeczownik+  zaimek przymiotny     ( ten kucharz)

· rzeczownik + imiesłów przymiotny  ( trujący grzyb)

II W ZWIĄZKU RZĄDU ŁĄCZĄ SIĘ:

· orzeczenie + dopełnienie  (np. ugotował makaron)

· rzeczownik + rzeczownik w dopełniaczu (czyli rzeczownik + przydawka dopełniaczowa)  - (np. fartuch kucharza)

· rzeczownik + wyrażenie przyimkowe ( czyli rzeczownik + przydawka wyrażona wyrażeniem przyimkowym, np. pierogi z serem)

III W ZWIĄZKU PRZYNALEŻNOŚĆI ŁĄCZĄ SIĘ:

· orzeczenie + okolicznik ( okolicznik wyrażony przysłówkiem, np. gotuje smacznie  lub wyrażeniem przyimkowym pracuje w kuchni lub imiesłowem przysłówkowym, śpi chrapiąc))


Wróćmy teraz do naszego pierwotnego zdania.

przydawka     przydawka     podmiot         ok., sposobu       orzeczenie         dopełnienie     przydawka

Młody      polski      poeta    |  genialnie     napisał       wstęp       poematu

przydawka

patriotycznego.

poeta  napisał – związek główny      związek zgody ( podmiot+ orzeczenie)

związki poboczne:

grupa podmiotu

poeta młody     - związek zgody ( rzeczownik + przymiotnik)

poeta polski     - związek zgody   ( rzeczownik + przymiotnik)

grupa orzeczenia:

napisał genialnie   - związek przynależności  (orzeczenie+ okolicznik)

napisał wstęp        -  związek rządu     (orzeczenie+ dopełnienie)

wstęp poematu     -  związek rządu      ( rzeczownik + przydawka w dopełniaczu) poematu patriotycznego – związek zgody ( rzeczownik + przymiotnik)

To teraz na przykładach :

                  grupa  podmiotu                                            grupa orzeczenia

przydawka      podmiot     przydawka       okolicznik sposobu        orzeczenie       ok. miejsca              dopełnienie

Młodszy    syn      sąsiada   |  przypadkowo       wybił    na korytarzu      szybę.

Związek główny:

syn wybił   - związek zgody

związki poboczne:

syn młodszy – związek zgody

syn sąsiada – związek rządu

wybił przypadkowo – związek przynależności

wybił na korytarzu – związek przynależności

wybił szybę – związek rządu

Warto obejrzeć, dobrze i jasno wytłumaczone.

https://www.youtube.com/watch?v=IW2pIdome3k 

